

农贸市场如何改造提升？ 政协委员出谋划策 让群众“菜篮子”越拎越舒心



关注民生事 有事好协商

点滴民生 细微关怀 文明和谐

本报讯（记者 王丽清）“在菜市场附近，规划停车位，统一停放车辆。”“外墙条形砖会掉落，是否需要进行立面改造？”“考虑是否可以统一样式，重新搭建遮阳棚。”……近日，南安市政协领导黄春艺带队前往水头镇，开展以“助力水头农贸市场改造提升”为主题的“关注民生事 有事好协商”活动。

市政协台港澳侨联络办、水头镇政协委员联络组、水头镇供电所、市监所、消防中队、交警中队、派出所、执法中队、水头村等相关负责人参加活动。

协商会前，与会人员实地走訪看水头农贸市场、桥西商业街，深入了解经营状况、交通安全、消防设施设备等情况，并就进一步改造提升水头农贸市场进行深入探讨。

协商会上，大家围桌而坐，热烈融洽地交换意见，探讨解决问题的途径

构建“15分钟便民服务圈”
官桥内厝社区升级“党建+”邻里中心

■本报记者 黄艺彬 通讯员 曾美容

16日，记者来到南安市官桥镇内厝社区“党建+”邻里中心，只见广场外坐满了前来聆听宣讲的群众，宣讲师用“展板+故事”的形式，激情澎湃地宣讲着党的二十大精神。

当天现场，内厝社区还组织开展平安建设宣传以及义诊等活动。一旁的民警拿着宣传手册，向村民讲解注意事项；另一旁的医务人员正细心地为村民进行健康检查……整个“党建+”邻里中心热闹非凡。

年初以来，内厝社区采取“1+6+X”模式，坚持党建引领主线，聚力完善“老有所养、幼有所育、病有所医、食有所安、居有所乐、事有所办”6项优质服务功能，推进便捷、平安、温馨、幸福的“党建+”邻里中心建设，全力打造“15分钟便民服务圈”，获得群众赞誉。

升级改造累计投入60多万元

“重新改造后，这里成了我们休闲娱乐的首选。”内厝社区居民林阿伯高兴地说。

了解到，内厝社区“党建+”邻里中心建筑面积1000多平方米，由原有的社区办公场所改造升级而成。

原社区办公场所功能较少，服务种类有限，这里覆盖面广，群众也习惯到这边来。综合考虑，我们决定将这里升级建成“党建+”邻里新阵地。”内厝社区党支部副书记赵淑寒介绍，今年年初，他们开始规划设计，经过近10个月改造升级，累计投入60多万元，内厝社区“党建+”邻里中心正式落地，并在10月初投入使用。

全新的活动空间、服务中心、阅读室、义诊室、调解室……日趋完善的活动室，应有尽有的设备设施，内厝社区“党建+”邻里中心基本涵盖群众日常生活和需求，深受群众欢迎。

“15分钟便民服务圈”的建设，就是为了让邻里中心成为居民充满归属感、幸福感的温馨家园。”赵淑寒说，接下来，他们将进一步提高邻里中心服务能力和服务水平，结合社区实际和群众需求，拓展多项功能，让社区居民享受到便捷舒心的服务。

贴心服务惠民生解民忧

功能齐全了，如何让各项功能有效服务群众？内厝社区党组织根据工作任务量，采取灵活工时的办法，合理安排社区工作者坐班值班，确保“党建+”邻里中心每天有人值守服务。“不管什么时候来，办什么事情，这里总有人在，不用怕找不到人。”内厝社区居民杨大妈点赞道。

值得一提的是，内厝社区还成立了一支24小时巡逻联防队，全天候待命，开展治安巡防，维护辖区平安，提升群众社会安全感。“未来，我们将力争打造‘24小时不打烊’辖区服务体系。”赵淑寒说。

此外，为进一步充分发挥邻里中心建设作用，内厝社区整合各方服务资源，积极探索惠民举措，“微信群+网格化”社区治理模式、“互联网+人民调解”、“党建+”智慧邻里云平台等，结合实际和群众所需，拓展多样化服务功能，为群众撑起遮风挡雨的“暖心伞”。

和办法。

“随着时代的发展，附近的农贸市场不够用，就慢慢扩到了桥西商业街上。”水头村党支部书记吴智力介绍，许多商户认为距离越近，生意越好，便逐渐形成了目前道路拥挤的状况。桥西商业街于1994年建设完工，由于年代已久，导致部分外墙条形砖老化掉落，存在一定的安全隐患。另外，商业街还存在店外经营、占道经营、电线老化等问题，消防设施也需要增设，建议执法部门加强定期巡查。

对此，市政协常委吴文明认为，目前水头农贸市场店外摆摊、电线老化、交通堵塞的问题频现，一旦发生火灾，消防车无法进入市场，需要相关部门联合探讨、共同制定一个可执行的方案，下力气解决交通问题，建议在市场周边设置停车场，引导车辆有序停放，

适当改善农贸市场的交通情况。

市政协委员黄庆达建议，镇村要加强宣传和引导，用群众喜闻乐见的各种形式，宣传农贸市场改造提升的益处，进一步推动观念转变，引导业主和经营者主动参与改造提升工作。

座谈会气氛热烈，内容实在，委员们纷纷抓住发言机会，提出了很多切实可行的建议，与会的有关部门负责人纷纷结合工作实际作出回应。

“此前就考虑过改造老化的电表箱，但大部分电表箱都安装在遮阳棚上面，经营者不愿意配合改造，这事也就停滞了。”水头镇供电所负责人表示，下一步将联合镇村有关负责人，多做群众思想工作，扎实推进改造工作。

水头城管执法中队负责人建议，可以联合市场，统一标准，重新搭建帐篷，既美观又能降低老旧帐篷脱落的安全风险。

水头消防中队负责人则建议，在农贸市场内部建立消防管网，设立可辐射30米左右直径的消防栓；新搭建

的遮阳棚要具备防火功能，同时大力整治“三合一”情况。

此外，水头派出所、市监所、交警中队等单位相关负责人也纷纷提出建议。

“要加强统筹规划，分步引导实施。”黄春艺指出，相关部门要深挖商户不愿搬到新农贸市场的思想根源；要认真学习先进地区的有益经验，邀请专业团队设计一套改造提升的整体方案，再分步推进实施，合理布局，先从旧的中间部位改造，找到切入口。政协委员们也要发挥作用，积极建言献策，贡献力量，共同做好农贸市场的改造提升。

水头镇党委副书记、政协委员联络组织组长洪志勇表示，各职能部门要结合座谈会的内容，制定相关的整改措施，确保协商结果落到实处。政协委员们要继续利用好“关注民生事 有事好协商”平台，广泛收集更多民情民意，共同推动民生问题解决，提高人民群众的幸福感、获得感。

更流畅更快捷！石井多条道路改造提升中

■本报记者 黄艺彬 黄奕群 文/图

远处的挖掘机有条不紊地工作，近处的施工人员正紧张有序地忙碌着，连日来，石井镇多条主干道上一派热火朝天的施工场面。

“进港路又有动静了？”“心念念的院小公路终于要改造了吗？”“真期待改造完后的模样……”忙碌的施工场景，引发众多石井网民热议。

“平时很多石井人都会在当地的微信群里讨论家乡的事情，我们也会关注，倾听民众的声音。”石井镇党委宣传委员李晓梅告诉记者，道路改造一直是民心所向，所以网上才会这么热闹。

总投资 2717 万元
主要交通干道改造已完成约 15%

近日，记者来到石井辖区国道228线（原省道201线）和进港路改造工程现场，只见一辆绿银相间的电动三轮洒水雾炮车在路上缓缓行驶着。现场负责人刘成加介绍，使用这种自动洒水装备更加方便快捷，“我们每天都会洒水三四遍，尽量减少尘土对周边居民影响”。

该项目道路全长2949.837米，其中，国道228线（原省道201线）AK0+000~AK1+256.921段道路，起点与成功南路相交，终点与进港路相交，南北走向，道路等级为城市主干路兼二级公路，总长1256.921米，道路宽度30~53米；进港路BK0+000~BK1+692.916段道路，起点与国道228线（原省道201线）相交，终点与延平东路相交，南北走向，道路等级为城市次干路，总长1692.916米，道路宽度21~39米。项目辅道采用沥青混凝土路面，人行道采用花岗岩铺装。主要建设内容为道路工程、交通工程、涵洞工程、排水工程、电气工程及绿化工程等。

总投资 1963 万元
“最烂的一条路”将脱胎换骨

“院小公路被群众戏称为‘石井最烂的一条路’。”在院小公路提升改造工程现场前，周边的居民正在谈论



道路改造现场。

据了解，石井辖区国道228线（原省道201线）和进港路是石井镇对外联系的主要交通干道，它的改造设计关系到石井镇老城区的建设开发。该项目于9月底招标，中标后施工单位已抓紧投入前期工作，目前雨水工程、电力工程、慢道加宽、挡墙以及绿化乔木迁移工程等正在紧张有序地进行中，已完成工程总量约15%，预计于2023年8月底完工，总投资2717万元。

“改造国道228线（原省道201线）和进港路，可以为石井镇老城区提供更流畅舒适的交通生活体验，为石井镇的开发建设以及经济发展争得时间。”石井镇市政管理办公室主任王劲松表示。

总投资 1963 万元
“最烂的一条路”将脱胎换骨

“院小公路被群众戏称为‘石井最烂的一条路’。”在院小公路提升改造工程现场前，周边的居民正在谈论

院小公路的“凹状”。据了解，院小公路建于20世纪90年代初期，如今路面下沉破损较为严重，两侧排水系统不完善，排水不畅，严重影响沿线群众安全通行，也影响了村容村貌。

“这条公路是石井北部区域重要干线，日常承担沿线石材企业大型运输车辆通行，交通量大、两侧石材企业多，改造迫在眉睫。”施工现场负责人纪强介绍，该项目在9月初中标后，10月便开始投入前期准备工作，预计2023年7月完工，总投资1963万元，道路设计总长3.237公里，修建总长3.283公里，目前正在对两侧排水管开挖及安装、路面清理、涵洞施工等工程，已完成工程总量约15%。

“院小公路年久失修，到处坑洼，特别难走，平时骑车一颠一颠的，遇到雨天，道路积水，一不小心就会溅一身泥，现在这条路终于要整改了，以后出行肯定舒心多了，真心为政府点赞！”周边居民林大妈满脸喜悦。

下足“绣花功夫” 推动创城工作落到实处

南安市深化精神文明创建
共创省级文明城市 做文明有礼市民

本报讯（记者 王丽清）南安市创建工作开展以来，城市的“颜值”和“气质”不断提升。17日上午，南安市创城办督导组继续深入小区进行实地督导，整治“不文明”现象。

在溪美街道中骏蓝湾上城周边，督导组人员检查发现，宽阔的马路旁停满了小车，原本两车交会绰绰有余的路面，如今只能容纳一辆小车小心行驶通过，多辆小车甚至摆成“一条龙”，横向停放在人行横道上。在中节能美景家园周边，也同样出现车辆乱停乱放的情况。这些行为既影响了城市环境，又阻碍了交通，存在一定的安全隐患。

随后，督导组来到日昇新城，对小区内的楼道、消防设施、垃圾

桶等进行检查。在检查的过程中，督导组发现，小区垃圾桶的垃圾已经堆满溢出，个别居民甚至把垃圾扔在一旁的绿化带上，架空层存在建筑材料、杂物乱堆乱放的现象；部分楼道内还摆放“烧金桶”、泡沫箱等大量杂物；“牛皮癣”小广告未及时清理；部分灭火器未见每月检查记录卡。

来到永昌状元第，大门外的地面干净整洁，门边还设有一个“口罩专用回收桶”。步入小区，督导组却发现，垃圾桶放满垃圾没有及时清理，小区内还存在不文明晾晒的现象，架空层内的自行车乱停乱放。此外，消防栓箱子外虽然张贴着检查卡并有按时检查记录，却贴着许多未被及时清理的“牛皮癣”小广

告。打开消防栓，记者看到，里面的消防设施配备完好，但也有矿泉水、垃圾等杂物。在小区居民家门口，记者发现，鞋子都整齐地摆放在鞋柜中，地上干净整洁，但楼梯等隐蔽角落乱堆放着拖把、自行车等杂物。

在名都城，督导组发现，许多垃圾分类督导员正拿着垃圾夹清理垃圾，小区环境整洁，但部分楼栋前电动车乱停乱放，有的还存在不文明晾晒的现象；进入楼栋内，居民门口拖鞋、自行车、快递箱等随意摆放，部分楼道内还堆放着大量杂物。

督导组指出，在各级各部门的努力下，创城工作初见成效，但对照测评体系标准还存在一定的差距，希望各责任部门坚持工作常态化，对督导中发现的问题及时整改到位，对个别点位存在的问题，下足“绣花功夫”，切实提高整改实效，提升城市文明水平。

深入学习宣传贯彻党的二十大精神

南安市领导分别深入基层
宣讲党的二十大精神

本报讯（记者 赖香珠 黄俊涛 通讯员 刘智雨 陈小彬 黄祯碰 雷进荣 傅凤娇）近日，南安市领导吴振强、陈巧英、陈江虹分别深入各地，向基层干部群众宣讲党的二十大精神。

近日，在霞美镇山美村，南安市委常委、政法委书记、市政府常务副市长吴振强结合工作实际，系统解读了党的二十大精神。

吴振强指出，全体党员、干部要牢记“空谈误国、实干兴邦”，坚定信心、同心同德，守正创新、奋勇前行，在党的二十大精神引领下，全力推进霞美全方位高质量发展，在新时代赶考之路上实现新作为，铸就新辉煌。

19日下午，在九都镇彭林村，南安市政府党组成员、四级调研员陈巧英围绕党的二十大精神主要内容，结合工作实际深入浅出地进行了宣讲。

陈巧英强调，要站稳人民立场，不断提高人民生活品质；要全面加强领导，切实增强党员教育管理；要推动绿色发展，持续推进乡村靓线建设；要坚定斗争意志，保持昂扬奋进精神姿态。

20日，在向阳乡向阳村“党建+”邻里中心，南安市政府党组成员、四级调研员陈江虹结合向阳乡实际，对党的二十大精神作了深入浅出的讲解。

陈江虹指出，党的二十大报告提出要“全面推进乡村振兴”，强调“建设宜居宜业和美乡村”，要构建现代乡村产业体系，巩固拓展脱贫攻坚成果，扎实实施乡村建设行动，不断提高乡村治理水平，加强农村精神文明建设，加快县域城乡融合发展，建立健全推进落实机制。

南安市联执办
开展学习贯彻党的二十大精神交流会

本报讯（记者 庄树鸿 通讯员 叶海强 黄怡玲）近日，南安市自然资源联合执法委员会办公室（以下简称“市联执办”）组织开展学习贯彻党的二十大精神交流会，并对接下来的贯彻举措进行部署安排。

会上，10名队室代表结合各自工作实际，紧扣党的二十大主题，深入思考，积极上台分享学习心得。

与会干部职工一致表示，党的二十大是一次高举旗帜、凝聚力量、团结奋进的大会，在党和国家发展进程中具有极其重大的历史意义，今后将以强烈的政治责任感和历史使命感抓好大会精神的学习贯彻工作，自觉将思想和行动统一到党的二十大精神上来，切实将学习贯彻党的二十大精神同推进业务工作实际紧密结合起来。

总投资超 7 亿元
九都镇谋划 8 个重点项目

本报讯（记者 黄俊涛 通讯员 苏海滨 陈小彬）近日，记者从九都镇政府获悉，为推动经济社会发展，培育新的经济增长点，九都镇深入挖掘谋划8个重点建设项目，其中新项目3个，续建结转项目5个，计划总投资7.3764亿元。

这8个项目中，有城建环保项目3个、交通项目1个、农林项目2个、能源项目1个、社会事业项目1个。截至目前，已完成投资2.625亿元，3个新列入的重点项目已完成立项（备案）、环评、土地流转等前期准备工作。

洪濑司法所与市监所
联合调解一起消费纠纷

本报讯（记者 黄俊涛 通讯员 傅燕清）18日，经过洪濑司法所、洪濑市监所的共同努力，一起关于美容护肤的消费纠纷得到妥善化解。

此前，洪濑居民戴女士到一家美容店做完美容后，出现了皮肤过敏的问题，戴女士和美容店双方因此产生纠纷。18日上午，洪濑市监所、洪濑司法所的工作人员协同组织双方当事人坐在一起，通用面对面、背靠背的方式，还原事实、厘清矛盾。

经过工作人员晓之以理、动之以法的耐心劝说，双方就退款金额和退款方式达成了一致，美容店承诺在11月25日前将1.5万元退款转给诉求人。双方自愿申请司法确认，该起纠纷得到成功化解。

接下来，洪濑司法所将加强联合协调合作，切实提高矛盾纠纷化解成效，充分保障群众合法权益。调解完后，洪濑司法所也对商家进行诚信宣传教育。